

山东半岛蓝色经济区 地质工作座谈会在济南召开

徐景颜、郑金兰、张训华、柏贵生、张庆坤出席



山东半岛蓝色经济区地质工作座谈会于11月27日在济南举行。会议就国土资源系统如何推动参与山东半岛蓝色经济区建设工作进行了座谈。

省国土资源厅厅长徐景颜，我局党委书记、局长郑金兰，青岛海洋地质所副所长张训华，省国土资源厅副厅长柏贵生、张庆坤出席会议。厅局有关处室负责人、国土厅直属事业单位负责人、沿海7地市国土资源局局长及省地勘单位的负责人参加了座谈会。

徐景颜厅长指出，半岛蓝色经济区建设是胡锦涛总书记视察我省时作出的一个重要部署。总书记说：“要大力发展海洋经济，科学开发海洋资源，培育海洋优势产业，打造山东半岛蓝色经济区。”按照总书记的指示，省委、省政府对这项工作高度重视，目前已经成立了专门的领导机构，正在对有关的规划进行论证。在这项工作中，国土资源部门承担着很重要的任务，需要我们很好的思考，拿出思路、拿出对策。

徐景颜厅长在讲话中认为，全省国土资源系统服务山东半岛蓝色经济区建设，要做好四个方面的工作：一是加强海岸带测绘和基础地理信息工作。全面掌握海岸带的基础地理信息，绘制三维高精度图景，可为山东半岛蓝色经济区规划提供充分可靠的地理信息资源，为产业整合、港口布局、经济发展提供决策依据，国土资源部门要高度重视。有了清晰的数据库图景，省委、省政府才能进行决策，港口、造船的布局，产业的整合才能向前推动。二是加强海岸带地质情况调查及地质保护。我省有三千多公里的海岸线，很多可成为黄金海岸线。海岸线的保护及合理利用非常重要，搞好海岸带的地质情况调查工作，可最大限度避免地质灾害对建设开发的影响。要结合“海保工程”，抓紧组建海岸线地质调查队伍。三是积极推动海洋地质调查及勘查工作。要积极开展山东沿海矿产资源勘查工作，摸清底数，弄清楚有哪些矿产资源可以近期开发，哪些可以进行中远期开发利用，要坚持开发与保护并重的原则，合理利用海洋矿产资源。要加强与青岛海洋地质研究所的交流合作，力争带出一支我们自己的海洋地质队伍。四是认真研究填海造地，拓展山东发展空间。山东经济发展用地需求决定要向海洋要空间。目前，沿海地市每年新增的建设用地量很大，基本农田保护和占补平衡的压力很大。填海造地具有经济可行性，有很大的利润空间，发展潜力很大。上海、天津、江苏、浙江等沿海省市已经做了大量填海项目，这些项目的实施，整治了环境，节约了资源，有力地推动了当地的发展。山东填海缺乏统一引导，没有规划，没有规模。全省国土资源系统要变被动办证为主动，把填海造地作为政府土地储备，进行陆海统筹，保护开发。要牢牢抓住政策机会窗口，坚持政府主导、统一规划、多元融资、规范运作、合理利用的原则，积极推动填海造地工作。

徐景颜厅长认为搞好山东半岛蓝色经济区地质工作：一是要整合资源。要紧紧依靠青岛海洋地质研究所的帮助支持，拿出方案，制订合作项目。要整合厅局的力量。省国土资源厅和省地质矿产勘查开发局要结成队子，共同进行山东半岛蓝色经济区地质调查工作，共同研究，共同开发，共同发展，多出成果。要研究题目，分工合作，按项目目标管理落实具体合作项目。省厅公益事业单位与企业化管理的地勘单位也要进行整合，以避免资源的浪费。二是要解放思想，创新机制。要按市场规律研究工作，使工作把握规律性，富有创造性，具有时代性。要把山东半岛蓝色经济区地质工作纳入省部合作框架协议之中，争取省、部支持。各市要开动脑筋，要拿方案，以工作需求推动任务落实。山东半岛蓝色经济区国土资源系统前期参与不多，沿海市要力争走出一条先点上突破，通过典型引路，再实现面上突破的路子。

我局党委书记、局长郑金兰就如何在建设半岛蓝色经济区中发挥我局地质工作主力军的作用讲了意见。她指出，要提高认识，充分发挥地质工作主力军的优势作用。半岛蓝色经济区地质工作涉及矿产资源勘查、环境地质、水文地质、工程地质、海洋地质等方面，工作量大，工作任务非常艰巨。我局拥有一大批业务精湛和熟悉沿海地质情况的专家，在技术、装备等方面也具有很大的优势。建局50年来，我们承担了沿海地区大量的地质工作，掌握了大量的一手资料，积累了丰富的沿海地区地质工作经验。要提高认识，充分发挥优势，发挥好地质工作主力军的作用。

她要求，要理清思路，重点突破。要按照徐景颜厅长重要讲话的要求，做好半岛蓝色经济区资源保障和大地质服务工作。一是大力实施矿产资源勘查，积极开展海洋矿产勘查，为半岛蓝色经济区发展提供有力的资源保障。认真开展基础性地质工作，积极开展海洋地质矿产勘查，特别是3000公里海岸线带上的地质矿产勘查工作；重点开展好近浅海重力测量工作，为基础地质研究和资源勘查选取及海岸带保护提供依据；积极开展沿海重要成矿远景区和近海岸带

综合物化探调查，加快沿海地区矿产资源勘查步伐；积极推进半岛蓝色经济区地热资源和浅层地热能资源勘查评价工作，配合半岛蓝色经济区建设制定开发利用规划，为半岛蓝色经济区建设提供能源资源保障。二是积极构建大地质服务格局，为半岛蓝色经济区提供全方位、高水平的地质服务。继续加大大地质工作力度。认真开展半岛蓝色经济区地质环境调查评价，尽快查明半岛蓝色经济区地质环境状况；作好半岛蓝色经济区建设地质环境适应性评价，为经济区规划建设提供可靠的地质依据；围绕蓝色经济区发展战略，开展地质结构、地球化学、地下空间开发和地址资源综合调查，建立三维地质环境信息系统及时提供基础地质数据；尽快启动海岸带监测及保护工程，为海洋环境保护和海洋工程建设提供运行数据；切实加强水文地质工作，做好沿海7地市的紧急供水水源地勘查，加快推进胶东缺水地区供水水源地勘查；充分发挥我局在工勘施工和工程地质等方面的技术和装备优势，配合国土厅和相关部门做好填海造地工作；继续做好农业地质调查和旅游地质资源调查评价工作。

她强调，要加强领导，形成合力。一要及时传达并贯彻落实好本次会议的精神。各地勘单位要迅速传达落实会议精神，结合推进半岛蓝色经济区的各项工作，拿出贯彻落实意见。二要加强与地方政府及国土资源部门的联系和沟通。各地勘单位要加强与地方政府和国土部门的沟通合作，主动请示、汇报工作，努力为地方经济发展做好服务。三要加强与厅属单位和海洋地质研究所的合作。局属各单位要根据实际情况，主动与厅属各单位和海洋地质所搞好对接，实现优势互补，形成发展合力。要拿出最好的技术人才和最精干的装备力量投入到半岛蓝色经济区的建设中去，切实发挥好地质主力军作用，为开创半岛蓝色经济区地质工作新局面作出新的贡献。

青岛海洋地质所副所长张训华、国土资源厅副厅长柏贵生对推动山东半岛蓝色经济区建设也谈了意见。

[【关闭】](#)

当前在线用户： 17人

访问量： 2195755次

核配套案号：鲁ICP备 040443号 山东省地质矿产勘查开发局 版权所有  旗帜软件技术支持

地址：中国山东省济南市历山路74号 电话：0531-86403666 传真：0531-86955133 邮编：250013